

# 中华人民共和国交通运输部办公厅

交办水函〔2017〕419号

## 交通运输部办公厅关于进一步加强 港口设施保安工作的通知

天津、河北、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、山东、广东、广西、海南省(自治区、直辖市)交通运输厅(委),各直属海事局:

修订后的《港口设施保安规则》(交通运输部令2016年第68号)自2016年9月实施以来,各地按照新规则积极开展工作,取得了较好的实施效果。但在实际操作中也存在一些问题,按照“放管服”改革的要求,为指导各地更加准确地贯彻落实《港口设施保安规则》,进一步加强港口设施保安工作,提升港口安全水平,提高行政效率,有效保证我国国际海运和国际贸易的顺利进行,经交通运输部同意,现将有关要求通知如下:

### 一、高度重视港口设施保安工作

港口设施保安既是履行《1974年国际海上人命安全公约》《国际船舶和港口设施保安规则》等国际公约的需要,也是新时期落实《安全生产法》《反恐怖主义法》,做好安全生产工作和反恐怖防范工作的现实需要。各级交通运输(港口)管理部门、为航行国际航线的船舶提供服务的港口设施经营人和管理人,要高度重视,切实

履行职责,严格按照《港口设施保安规则》的要求,把各项措施落实到位。

## **二、认真开展港口设施保安评估**

港口所在地港口行政管理部门要认真履行港口设施保安评估职责,按照《港口设施保安评估导则》(JT/T779)的要求,对港口设施的基本情况、保安现状和保安体系运行情况等认真组织开展评估,要严格按照规定开展现场检查,实地评估港口设施的现有保安措施,查找薄弱环节。编写的《港口设施保安评估报告》应当真实全面反映所评估的港口设施实际情况,不得弄虚作假和抄袭。

## **三、认真制订港口设施保安计划**

港口设施经营人或者管理人制订《港口设施保安计划》时,要根据所在地港口行政管理部门出具的《港口设施保安评估报告》和部发布的《港口设施保安计划制订导则》(JT/T780),结合本港口设施的实际情况起草制订,不得弄虚作假和抄袭。所在地港口行政管理部门要严把《港口设施保安计划》审核关,对不符合要求的,不得审核通过并通知申请人及时修改,对计划中列明的保安措施、保安人员、保安设备设施、应急反应程序等要逐一现场审核,确保计划中相关内容的真实性,确保报部材料合规,避免因基层把关不严影响行政效率。

## **四、加强日常监督检查和年度核验**

所在地港口行政管理部门要加强对本辖区内港口设施保安工作的日常监督检查,重点是保安计划的实施效果和保安主管及相

关人员履行相应职责的知识、能力。对检查中发现的问题,要及时指出并督促整改;对违法违规行为,特别是未按规定取得有效证书,擅自为国际航线船舶提供服务的港口设施经营人或者管理人,要依法予以查处,并通报海事管理机构采取相应措施。港口设施经营人或者管理人要按照要求申请《港口设施保安符合证书》年度核验,未经年度核验或年度核验未通过的,将依照规定视为无效证件。省级交通运输(港口)管理部门要认真履行《港口设施保安符合证书》年度核验职责,并按要求及时将年度核验开展情况报部。

#### **五、加强到期换证管理和服务**

每五年开展一次港口设施保安评估,并重新编制保安计划是相关国际公约和《港口设施保安规则》的要求。《港口设施保安符合证书》核发的有关信息已在部网站定期公布。省级交通运输(港口)管理部门在对《港口设施保安符合证书》年度核验时,要对将在下一年度内到期的证书持有人予以提醒。所在地港口行政管理部门要梳理统计本辖区内取得证书的港口设施信息,提前3个月提醒经营人或者管理人开展保安评估、重新编制保安计划等换发证书的相关工作,并跟踪服务工作。对逾期未换发新证的,要重点加强监督检查,对持过期证书为国际航线船舶提供服务的行为,按照无证经营严肃查处,并通报海事管理机构采取相应措施。

#### **六、有关要求**

所在地港口行政管理部门要及时将本通知的要求传达到辖区内所有取得《港口设施保安符合证书》的港口设施经营人或者管理

人,并督促相关经营人或者管理人于2017年4月底前对本单位相关设施依法持有符合证书情况和保安计划落实情况开展自查,对自查出的问题要立即整改。省级交通运输(港口)管理部门要结合今年《港口设施保安符合证书》年度核验,在6月底前组织所在地港口行政管理部门开展一次全覆盖的检查。港口行政管理部门要按照《港口设施保安规则》的要求,组织开展一次保安演习,并针对演习中暴露的问题和薄弱环节,研究改进措施。

部将在下半年组织对重点地区港口设施保安工作开展情况进行抽查,抽查情况将进行通报。对报部办理《港口设施保安符合证书》提交的《港口设施保安评估报告》《港口设施保安计划》在编制和审核过程中存在弄虚作假、把关不严等行为的单位,以及对违法违规行爲查处不力的地区,部将予以通报。



(此件公开发布)

抄送:天津、河北、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、山东、广东、广西、海南省(自治区、直辖市)港口行政管理部门,中国港口协会,部国际司、公安局、海事局。

